

# 宁晋六中 智变求新促发展



宁晋县第六中学校长 赵琼  
087 志愿团(宁晋六中)领航志愿者  
志愿者编号:Z087018

宁晋县第六中学位于宁晋县城友谊大街北側,是一所标准化初中,学校成立于2009年9月,2011年1月迁至现址,占地168亩,建筑面积52467平方米。

宁晋六中为寄宿制初级中学,现有120个教学班,在校生7000多人,年巩固率98.9%;教职工370名,其中本科以上学历370人,学历达标率100%,学校具有良好的社会声誉,办学质量稳步提高。



## 公益成果

087 志愿团(宁晋六中)成立于2018年5月。在短短的三年时间里,帮扶宁晋县第六中学农村中学生近200人,帮扶款近40万元,捐赠爱心物资不计其数。参加共同行动策划组织的“夏令营”“冬令营”“公益出版”“爱在中秋”等赋能活动十几次,真正为学生成长搭建了平台。

### 疫情中一路随行

2020年的寒假是一个不同寻常的寒假,一场突如其来的疫情彻底打乱了我们的生活节奏。我们停课不停学,离校不离师。自2020年2月10日“空中课堂”开课起,为确保医护人员子女尤其是奋战在抗疫一线医护人员子女的学习不受影响,解决他们的后顾之忧做了大量的工作。087 志愿团在领航志愿者的带领下,让志愿者老师认真排查奋战在抗疫一线的医护工作者子女情况,摸清孩子所在班级,志愿者老师为包联负责人,和任课老师组建小团队,对这些孩子在生活上问候、学习上关心、思想心理上进行辅导。

### 空中课堂——惠及培羽生及家长

志愿者老师张淑雪是心理专家,她创办的宁晋六中空中课堂已久,一直以来通过为家长们免费培训公益讲解的方式来纾解家长和孩子之间的种种隔膜与矛盾。《妈妈只读懂我的表面》《如果我的妈妈也有梦想》《考试考砸了,要告诉父母吗?》《恩重如山的父亲》等等课程帮助了很多的培羽生及青春期的孩子们,如今,空中课堂已经进行了68期,培羽生受益很多。

### 爱心国学——凤凰国学课堂

自创建以来,宁晋六中秉承“全面实施素质教育,为学生的成功人生奠基”的办学理念,践行“以文化建设引领内涵发展,以管理创新突出办学特色”的办学思路,以“创新管理模式,提高管理效能”为基点,在文化建设、教育科研、教学改革、管理创新等方面进行了有益的尝试和探索,形成了特色鲜明的六中教育模式。

学校积极践行“以文化建设引领内涵发展,以管理创新突出办学特色”的办学思路,探索出了一条以“一三四课堂模式”为核心的高效课堂之路,打造了独具特色的“全员、全方位、全天候”的精细化管理品牌,走出了一条特色发展道路。

近年来,学校全面提升办学水平建设,不断加强教师培训,提高教师的教学能力,以国家课程标准为总揽,开足开齐课程,积极推进教育教学改革,全面规范教学管理,坚持从学生的终身可持续发展出发,从学校的长远发展出发,探索出了“一三四”教学模式和人才培养模式。

宁晋县第六中学第二个突出特点是:以核心素养教育为基础,结合新时代对学生发展的总体要求,积极构建校本研修平台,全面打造幸福高效课堂,让核心素养成为学生会学习、学会做事、学会做人的行动指南。为此,学校开设了《心理健康教育》《国学经典赏析》《书法绘画》三门校本必修课。还开发出15门校本选修课。特别是学校创新的种植实践课,让学生在活动中体会到了收获的快乐,成为了校园实践大课堂的育人基地。

使学生形成正确的价值观,养成良好的行为习惯;坚持德育为首,育人为本的根本原则,狠抓学生德育工作,获得素质教育的全面提升,是宁晋县第六中学第三个显著特征。学校着眼于学生的全面发展,积极开展主题教育月活动,将德育工作渗透到教育教学工作之中,通过主题班会、国旗下讲话、主题月、主题周等形式,引领学生全面健康发展。学校建成心理健康教育研究中心,以心理课程为载体,开展多种形式的家庭教育讲座,学校被评为“河北省中小学心理健康教育特色学校”。

办一所真正为青少年所喜爱的学校,实施一种原生态和充满人性光辉的教育,是宁晋六中一直追求的育人目标。正是由于学校的创新发展,才使得学校先后获得了“全国特色学校、全国家庭教育指导实验基地、全国生命教育百佳学校”等多项荣誉称号,为学校素质教育的发展探索了新路。

## 助力帮扶 心怀感恩



087 志愿团(宁晋六中)志愿者合影

徜徉于国学经典中,感受传统文化的脉搏,087 志愿团在领航志愿者和志愿者老师们共同努力下,开设了公益凤凰国学课堂。

今年,我校开展了主题为“学论语悟人生”的系列国学课堂活动,志愿者张志青、胡晓哲、张艺和学校刘联英老师阐释古典文化,学生博学笃行,师生一起积淀文化底蕴,传播文明智慧,快哉!乐哉!

学论语看服饰,学饮食。在志愿者老师富含韵味的解读中,培羽生了解了孔子的服饰、饮食思想和养生理念。《演说论语》直观的再现了孔子对弟子饮食礼仪的教导。我们仿佛看到众弟子围坐,一位慈蔼的老者在娓娓讲述:饭疏食饮水……在培羽生的积极互动中,志愿者老师和培羽生共同总结出新时代的用餐礼仪。

### 感恩父母——家庭生活来体验

为贯彻培养学生全面发展的素质教育方针,调剂培羽生及六中中生长时间上网课的枯燥乏味,同时锻炼孩子们的生活能力,养成爱劳动爱生活的人生态度,087 志愿团郭伟丽结合学生处组织培羽生及全校班级利用周末和假期时间,首次在网上进行了培养培羽生及孩子们生活技能的探索和尝试。蒸馒头、包粽子、制奶茶、收拾书桌、观看励志电影、做炸酱面、洗衣刷鞋套被罩这些活动培养了培羽生及六中学生动手动脑的生活实践能力,激发了他们热爱劳动的情感,也让他们知道了父母操劳的辛苦。

念念不忘,必有回响。在今后的公益服务中,087 志愿团定不忘初心,履约承诺,致力于为本区域的学生、学校和教师做好公益服务,为成长赋能,实现共同行动爱的传递。



## 爱的成果

087 宁晋六中帮扶点  
建点时间:2018年05月20日  
累计资助学生:122名  
正在资助学生:62名  
累计接收善款:397100元



宁晋县第六中学校园



## 公益服务大事记

### 087 志愿团(宁晋六中)

- ★1月29日,提倡培羽生利用寒假帮自己父母做家务,开展“做美食、享亲情”活动。
- ★2月20日,利用网络平台为培羽生召开“致敬英雄,学会担当”主题教育会。
- ★3月12日,为九年级培羽生召开以“百日展雄风,六月铸辉煌”为主题的网络百日誓师大会。
- ★3月23日,为培羽生举办的历时五天的“爱心送书”活动圆满结束。
- ★4月4日,为培羽生及全体学生共3000人网络宣讲共同行动的理念、纲领等,并教育培羽生做一个爱国善良向上的人。
- ★5月1日,组织培羽生在网上写作,邀请著名写作老师为培羽生讲解指导作品。
- ★5月18日,为培羽生讲解“学论语明忠殊”。
- ★6月27日,为培羽生开展“端午飘香,中华情悠长”的实践活动。
- ★6月29日,邀请贾老师为60多名培羽生讲授《长大后,我要找个不嫌弃妈妈的女朋友》。
- ★7月12日,邀请刘涛老师为培羽生讲授《做人勇气可嘉》。
- ★8月31日,为培羽生开展“学习论语、感悟人生”的暑假社会实践活动。
- ★9月5日,组织七年级培羽生开展“体验劳动、收获快乐”的采摘毛豆活动。
- ★9月28日,举办共同行动2020爱在中秋活动,与培羽生一起度过愉快的中秋。
- ★10月1日,组织培羽生“十一”向祖国献礼。
- ★10月30日,特邀消防教官开展消防安全知识培训。
- ★11月9日,为培羽生召开团课培训活动——做共产主义接班人。
- ★12月4日,为培羽生开展学习全会精神实践活动。
- ★12月14日,组织培羽生观影《夺冠》,重温女排故事,感受女排精神,为梦想“夺冠”。
- ★12月16日,培羽生把自己的成长、改变写信进里,寄给爱心人士。